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Tâche n°11  
Cas particulier de la fonction exponentielle 

Enoncé des exercices 

Exercice 1.  

Soit 𝑓 la fonction définie sur ℝ, par 𝑓(𝑥) = (2𝑥 + 1)𝑒−𝑥. 
a) Etudier les variations de la fonction 𝑓. 
b) Déterminer une équation de la tangente à la courbe en 0. 

 

Exercice 2.  

Soit 𝑔 la fonction définie sur ℝ, par 𝑔(𝑥) = 𝑥2𝑒−2𝑥. 
a) Etudier les variations de la fonction 𝑔. 

b) Déterminer une équation de la tangente à la courbe en  
1

2
. 

 

Exercice 3.  

Partie A : Soit la fonction définie sur ℝ par 𝑔(𝑥) = 𝑒𝑥 − 𝑥 − 1 
a) Etudier les variations de la fonction 𝑔. 
b) En déduire le signe de la fonction 𝑔. 
c) Que peut-on déduire concernant 𝑒𝑥 − 𝑥, pour tout réel 𝑥 ? 

𝐏𝐚𝐫𝐭𝐢𝐞 𝐁 : Soit la fonction définie sur ℝ par 𝑓(𝑥) =
𝑒𝑥

𝑒𝑥 − 𝑥
. 

a) Etudier les variations de la fonction 𝑓. 
b) Déterminer une équation de la tangente à la courbe de 𝑓 en 0. 

 

Exercice 4.  

On donne ci-dessous une petite partie de la courbe représentative 𝒞 d’une fonction 𝑓 
définie et dérivable sur ℝ, dans un repère orthonormé du plan. 
Partie A.  
1. La valeur de 𝑓(0) est : 

a) −2 b) 2 
c) −1 d) −0.5 

2. La valeur de 𝑓′(0) est : 
a) −2 b) 4/3 
c) 1.5 d) 4 

Partie B. 
La fonction 𝑓 représentée dans la 

Partie A est définie sur ℝ par 𝑓(𝑥) = (𝑎𝑥 + 𝑏)𝑒−𝑥
2
. 

1. Déterminer, en justifiant, les valeurs de 𝑎 et 𝑏. 
2. Déterminer, en justifiant, le tableau de variation de la fonction 𝑓. 

 

Exercice 5.  

On considère les fonctions définies sur ℝ, 𝑓(𝑥) =
𝑥𝑒𝑥 + 1

𝑒𝑥
    et    𝑔(𝑥) = 2 − 𝑒−2𝑥 − 2𝑥. 

Existe-t-il une abscisse 𝑥 telle que les tangentes aux courbes respectives de 𝑓 et 𝑔 aient le 
même coefficient directeur ? (On pourra penser à un changement de variable …) 

  
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Tâche n°11  
Cas particulier de la fonction exponentielle 

Correction des exercices 

Correction de l'exercice 1.  

Soit 𝑓 la fonction définie sur ℝ, par 𝑓(𝑥) = (2𝑥 + 1)𝑒−𝑥. 
a) Etudier les variations de la fonction 𝑓. 
b) Déterminer une équation de la tangente à la courbe en 0. 

 

E
x

e
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e

 1
. 

a) 

La fonction 𝑓 est dérivable sur ℝ. 
∀𝑥 ∈ ℝ,    𝑓(𝑥) = (2𝑥 + 1)𝑒−𝑥 = 𝑢 × 𝑣 
 
𝑢 = 2𝑥 + 1 𝑢′ = 2
𝑣 = 𝑒−𝑥             𝑣′ = 𝑒−𝑥 × (−1) = −𝑒−𝑥

 

 
∀𝑥 ∈ ℝ,    𝑓′(𝑥) = 𝑢′𝑣 + 𝑢𝑣′ = 2𝑒−𝑥 + (2𝑥 + 1)(−𝑒−𝑥) 
𝑓′(𝑥) = 2𝑒−𝑥 − 2𝑥𝑒−𝑥 − 𝑒−𝑥 
𝑓′(𝑥) = 𝑒−𝑥 − 2𝑥𝑒−𝑥 
𝑓′(𝑥) = (1 − 2𝑥)𝑒−𝑥 
 

𝑓′(𝑥) > 0 ⟺ 1 − 2𝑥 > 0   car  𝑒−𝑥 > 0 
⟺−2𝑥 > −1 

⟺ 𝑥 <
−1

−2
 

⟺ 𝑥 <
1

2
 

 

𝑓 (
1

2
 ) = 2𝑒−1/2 



b) 

𝑓(0) = 𝑒−0 = 1 
𝑓′(0) = 𝑒−0 = 1 
L’équation de la tangente est donc : 

𝑦 = 1(𝑥 − 0) + 1 
𝑦 = 𝑥 + 1 

 

 

 

Correction de l'exercice 2.  

Soit 𝑔 la fonction définie sur ℝ, par 𝑔(𝑥) = 𝑥2𝑒−2𝑥. 
a) Etudier les variations de la fonction 𝑔. 

b) Déterminer une équation de la tangente à la courbe en 
1

2
. 

 

E
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 2
. 

a) 

La fonction 𝑔 est dérivable sur ℝ. 
∀𝑥 ∈ ℝ,    𝑔(𝑥) = 𝑥2𝑒−2𝑥 = 𝑢 × 𝑣 
 
𝑢 = 𝑥2 𝑢′ = 2𝑥
𝑣 = 𝑒−2𝑥             𝑣′ = 𝑒−2𝑥 × (−2) = −2𝑒−2𝑥

 

 
∀𝑥 ∈ ℝ,    𝑔′(𝑥) = 𝑢′𝑣 + 𝑢𝑣′ = 2𝑥𝑒−2𝑥 + 𝑥2(−2𝑒−2𝑥) 
𝑔′(𝑥) = 2𝑥𝑒−2𝑥 − 2𝑥2𝑒−2𝑥 
𝑔′(𝑥) = 2𝑥𝑒−2𝑥(1 − 𝑥) 
 

𝑔′(𝑥) > 0 ⟺ 𝑥(1 − 𝑥) > 0   car  2𝑒−2𝑥 > 0 
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b) 

𝑔 (
1

2
) =

1

4
𝑒−1 =

1

4𝑒
 

 

𝑔′ (
1

2
) = 𝑒−1 ×

1

2
=
1

2𝑒
 

L’équation de la tangente est donc : 

𝑦 =
1

2𝑒
(𝑥 −

1

2
) +

1

4𝑒
 

𝑦 =
1

2𝑒
𝑥 −

1

4𝑒
+
1

4𝑒
=
1

2𝑒
𝑥 

 

 

Correction de l'exercice 3.  

Partie A : Soit la fonction définie sur ℝ par 𝑔(𝑥) = 𝑒𝑥 − 𝑥 − 1 

a) Etudier les variations de la fonction 𝑔. 
b) En déduire le signe de la fonction 𝑔. 
c) Que peut-on déduire concernant 𝑒𝑥 − 𝑥, pour tout réel 𝑥 ? 

𝐏𝐚𝐫𝐭𝐢𝐞 𝐁 : Soit la fonction définie sur ℝ par 𝑓(𝑥) =
𝑒𝑥

𝑒𝑥 − 𝑥
. 

a) Etudier les variations de la fonction 𝑓. 
b) Déterminer une équation de la tangente à la courbe de 𝑓 en 0. 

 

E
x
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 3
. 

A.a) 

La fonction 𝑔 est dérivable sur ℝ. 
∀𝑥 ∈ ℝ,    𝑔′(𝑥) = 𝑒𝑥 − 1 

𝑔′(𝑥) > 0 ⟺ 𝑒𝑥 − 1 > 0 
⟺ 𝑒𝑥 > 1 
⟺ 𝑒𝑥 > 𝑒0 
⟺ 𝑥 > 1 
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A.b) 
La fonction 𝑔 admet donc 0 pour minimum, elle est donc positive pour 
tout réel 𝑥. 

A.c) 
∀𝑥 ∈ ℝ,    𝑔(𝑥) = 𝑒𝑥 − 𝑥 − 1 ≥ 0 

⟺ 𝑒𝑥 − 𝑥 ≥ 1 
et donc, ∀𝑥 ∈ ℝ   𝑒𝑥 − 𝑥 > 0 

B.a) 

La fonction 𝑓 est dérivable sur ℝ. 

∀𝑥 ∈ ℝ,    𝑓(𝑥) =
𝑒𝑥

𝑒𝑥 − 𝑥
=
𝑢

𝑣
 

 
𝑢 = 𝑒𝑥 𝑢′ = 𝑒𝑥

𝑣 = 𝑒𝑥 − 𝑥        𝑣′ = 𝑒𝑥 − 1
 

 

∀𝑥 ∈ ℝ,    𝑓′(𝑥) =
𝑢′𝑣 − 𝑢𝑣′

𝑣2
=
𝑒𝑥(𝑒𝑥 − 𝑥) − 𝑒𝑥(𝑒𝑥 − 1)

(𝑒𝑥 − 𝑥)2
 

𝑓′(𝑥) =
𝑒2𝑥 − 𝑥𝑒𝑥 − 𝑒2𝑥 + 𝑒𝑥

(𝑒𝑥 − 𝑥)2
 

𝑓′(𝑥) =
𝑒𝑥 − 𝑥𝑒𝑥

(𝑒𝑥 − 𝑥)2
 

𝑓′(𝑥) =
(1 − 𝑥)𝑒𝑥

(𝑒𝑥 − 𝑥)2
 

𝑓′(𝑥) > 0 ⟺ 1 − 𝑥 > 0 car 
𝑒𝑥

(𝑒𝑥 − 𝑥)2
> 0 

⟺ 1 > 𝑥 

 



B.b) 

𝑓(0) = 1 
𝑓′(0) = 1 
L’équation de la tangente est donc : 

𝑦 = 1(𝑥 − 0) + 1 = 𝑥 + 1 

 

 

Correction de l'exercice 4.  

On donne ci-dessous une 
petite partie de la courbe 
représentative 𝒞 d’une 
fonction 𝑓 définie et 
dérivable sur ℝ, dans un 
repère orthonormé du plan. 
Partie A.  
1. La valeur de 𝑓(0) est : 

a) −2 b) 2 
c) −1 d) −0.5 

2. La valeur de 𝑓′(0) est : 
a) −2 b) 4/3 
c) 1.5 d) 4 

Partie B. 

La fonction 𝑓 représentée dans la partie A est définie sur ℝ par 𝑓(𝑥) = (𝑎𝑥 + 𝑏)𝑒−𝑥
2
. 

1. Déterminer, en justifiant, les valeurs de 𝑎 et 𝑏. 
2. Déterminer, en justifiant, le tableau de variation de la fonction 𝑓. 

 
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 4
. A1. 

𝑓(0) représente l’ordonnée du point de la courbe de 𝑓 d’abscisse 0 soit : 
𝑓(0) = 2 

A2. 
𝑓′(0) représente l’ordonnée du point de la courbe de 𝑓 d’abscisse 0 soit : 

𝑓′(0) =
∆𝑦

∆𝑥
=
4 − 2

0.5 − 0
=
2

0.5
= 4 
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B1. 

𝑓(0) = (𝑎 × 0 + 𝑏)𝑒−0
2
= 2 

⟺ 𝑏 = 2 

donc  𝑓(𝑥) = (𝑎𝑥 + 2)𝑒−𝑥
2
 

𝑓 est dérivable sur ℝ 

∀𝑥 ∈ ℝ,    𝑓′(𝑥) = 𝑎𝑒−𝑥
2
− 2𝑥(𝑎𝑥 + 2)𝑒−𝑥

2
 

𝑓′(𝑥) = (𝑎 − 2𝑎𝑥2 − 4𝑥)𝑒−𝑥
2
 

𝑓′(𝑥) = (−2𝑎𝑥2 − 4𝑥 + 𝑎)𝑒−𝑥
2
 

𝑓′(0) = (−2𝑎 × 02 − 4 × 0 + 𝑎)𝑒−0
2
= 4 = 𝑎 

𝑓(𝑥) = (4𝑥 + 2)𝑒−𝑥
2
 

B2. 

∀𝑥 ∈ ℝ,    𝑓′(𝑥) = (4 − 8𝑥2 − 4𝑥)𝑒−𝑥
2
 

 

𝑓′(𝑥) > 0 ⟺ 4 − 8𝑥2 − 4𝑥 > 0 car 𝑒−𝑥
2
>0 

∆= 42 − 4 × (−8) × 4 = 144 = 122 > 0 

𝑥1 =
4 − 12

−16
=
1

2
   ou   𝑥2 =

4 + 12

−16
= −1 

𝑎 = −8 < 0 donc la parabole est tournée vers le bas : 

 

𝑓(−1) = (−4 + 2)𝑒−1 = −
2

𝑒
 

𝑓 (
1

2
) = (

4

2
+ 2) 𝑒−1/4 = 4𝑒−1/4 

 

Correction de l'exercice 5.  

On considère les fonctions définies sur ℝ, 𝑓(𝑥) =
𝑥𝑒𝑥 + 1

𝑒𝑥
    et    𝑔(𝑥) = 2 − 𝑒−2𝑥 − 2𝑥. 

Existe-t-il une abscisse 𝑥 telle que les tangentes aux courbes respectives de 𝑓 et 𝑔 aient le 
même coefficient directeur ? (On pourra penser à un changement de variable …) 

 

E
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 5
. 

𝑓 est dérivable sur ℝ 

∀𝑥 ∈ ℝ,    𝑓′(𝑥) =
(1 × 𝑒𝑥 + 𝑥𝑒𝑥)𝑒𝑥 − (𝑥𝑒𝑥 + 1)𝑒𝑥

(𝑒𝑥)2
 

𝑓′(𝑥) =
𝑒2𝑥 + 𝑥𝑒2𝑥 − 𝑥𝑒2𝑥 − 𝑒𝑥

𝑒2𝑥
 

𝑓′(𝑥) =
𝑒2𝑥 − 𝑒𝑥

𝑒2𝑥
 



 
𝑔 est dérivable sur ℝ 
∀𝑥 ∈ ℝ,    𝑔′(𝑥) = −(−2)𝑒−2𝑥 − 2 
𝑔′(𝑥) = 2𝑒−2𝑥 − 2 
 
Les tangentes aux courbes respectives de f et g auront le même coefficient 
directeur lorsque : 

𝑓′(𝑥) = 𝑔′(𝑥) 
𝑒2𝑥 − 𝑒𝑥

𝑒2𝑥
= 2𝑒−2𝑥 − 2 

⟺ 𝑒2𝑥 − 𝑒𝑥 = (2𝑒−2𝑥 − 2)𝑒2𝑥  
⟺ 𝑒2𝑥 − 𝑒𝑥 = 2 − 2𝑒2𝑥 
⟺ 3𝑒2𝑥 − 𝑒𝑥 − 2 = 0 

 
On pose 𝑋 = 𝑒𝑥  alors 𝑋2 = (𝑒𝑥)2 = 𝑒2𝑥  
On a alors : 

3𝑋2 − 𝑋 − 2 = 0 
∆= 12 − 4 × (−2) × 3 = 25 = 52 > 0 

𝑋1 =
1 − 5

6
=
−4

6
= −

2

3
   ou   𝑋2 =

1 + 5

6
= 1 

On obtient que : 

𝑒𝑥 = −
2

3⏟      
pas de solution

   ou   𝑒𝑥 = 1 = 𝑒0 

La seule solution est 𝑥 = 0. 

 

 
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